

# 全国公安机关打防经济犯罪战果丰硕 挽回直接经济损失470亿元

新华社 白国龙

全国公安机关开展打击和防范经济犯罪活动战果丰硕，去年破案20.7万起，挽回直接经济损失470余亿元，为维护市场经济秩序，促进社会公平正义做出了积极贡献。这是记者15日从“2016年全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日”活动上获悉的。

2016年“全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日”活动当日在全国同步展开，今年活动主题为“防范风险，护航发展”。

记者了解到，各地公安机关在活动期间采取多种形式，重点围绕非法集资、传销等涉众型经济犯罪，以及假币、银行卡诈骗、侵犯知识产权等与群众生活密切相关的突出经济犯罪，结合典型案例和实物展示，多角度揭露犯罪手法及其社会危害性，介绍防范知识，免费提供法律咨询服务。

据公安部介绍，当前受国内外复杂经济形势的影响，我国经济犯罪活动总体上仍处于高发态势，特别是非法集资、金融诈骗、证券期货领域犯罪多发，严重破坏市场经济秩序，蕴涵的经济风险值得高度关注；假币、银行卡诈骗、制假售假等经济犯罪发案量较大，犯罪手法不断翻新，迷惑性、欺骗性较

强，严重侵害人民群众合法权益。

其中，非法集资等涉众型经济犯罪持续爆发。“e租宝”“中晋系”“融资城”等案（事）件，均呈现出波及人员众多、地区广泛、涉案金额巨大的特点，扰乱金融市场秩序。同时，银行卡犯罪大幅攀升。去年全国公安机关共立妨害信用卡管理和信用卡诈骗案件近6.3万余起，同比上升近40%。此外，制售假冒伪劣犯罪依然突出。呈现出跨境跨地区售假、网上售假案件明显增多和制假环节“分散生产”、储存环节“多点囤积”、运输环节“人货分离”、销售环节“真假混杂”的特点，查处难度加大。

公安部经济犯罪侦查局有关负责人介绍，去年以来，全国公安机关以维护广大人民群众和各类市场主体合法权益为导向，相继组织开展了打击整治非法集资、地下钱庄、证券期货犯罪，以及假币、银行卡网上非法买卖、利用黄金交易虚开增值税专用发票和出口骗税等一系列专项整治行动，共破获各类经济犯罪案件20.7万起，挽回直接经济损失470余亿元，为维护市场经济秩序，促进社会公平正义做出了积极贡献。

据介绍，公安机关下一步将继续保持对经济犯罪的严打高压态势，坚决依法维护市场经济秩序和国家经济安全，严密防范并积极化解各类经济犯罪潜在风险，全力护航全面深化改革。

运用“互联网+反拐”

## 公安部儿童失踪信息 紧急发布平台上线

新华社 朱基钗

为适应“互联网+反拐”的时代要求，公安部刑侦局打拐办开发的公安部儿童失踪信息紧急发布平台15日正式上线。该平台建立了全国儿童失踪信息发布的官方渠道，将通过手机推送等新媒体技术手段，发动群众搜集拐卖犯罪线索。

据公安部刑侦局介绍，该平台由阿里巴巴公司提供技术支持开发。通过一个名为“团圆1.0”的手机应用系统，部、省、市、县四级共5000余名打拐民警，获取儿童失踪信息后，将第一时间上报。失踪儿童体貌特征、照片等相关信息会通过“公安部儿童失踪信息紧急发布平台”官方微博等新媒体、高德地图等移动应用对公众发布，同时通过相应渠道自动精准推送到儿童失踪地周边相关人群。以儿童丢失地点为圆心，失踪时间1小时以内的，推送半径100公里；失踪2小时以内，推送半径200公里；失踪3小时以内，推送半径300公里；失踪时间超过3小时，推送半径500公里。随着平台的运行，未来还将与更多新媒体和移动应用进行合作。

公安部刑侦局有关负责人表示，公安部儿童失踪信息紧急发布平台的上线运行，将通过新媒体技术手段，让更多群众及时从官方渠道获取准确信息，协助公安机关快速侦破拐卖案件，尽快找回失踪儿童，形成群防群治、全民反拐的良好局面。

重庆通报疫苗投诉调查最新进展

## 疫苗来源正规 个别医务人员违纪谋私

新华社 陈国洲 赵宇飞

5月15日凌晨，重庆市相关调查组发布通报称，由家长见证封存的疫苗经查证，来源渠道规范，运输、储存均符合国家相关规范。此前的5月13日，有家长投诉，怀疑重庆市第六人民医院花园路街道社区卫生服务中心注射的自费疫苗被“调包”。

通报称，经调查，今年以来，重庆市第六人民医院花园路街道社区卫生服务中心接种门诊共购买五联疫苗346支，均从南岸区疾控中心购买，南岸区疾控中心从重庆市疾控中心购买。疫苗来源渠道规范，运输、储存均符合国家相关规范。

通报称，5月14日23时，在联合调查组在5名家长代表的全程见证下，对13日由家长见证封存的剩余疫苗进行了开箱检查。家长代表通过其手机登录国家食品药品监督管理局APP终端，对现场启封的疫苗包装上的中国药品电子监管码进行查询，流向显示，该疫苗销往重庆市疾控中心。现场5名家长代表均对检查结果予以认可。

调查中也发现，该中心接种门诊存在制度不完善、管理不规范、个别医务人员有违反财经纪律、牟取私利的行为，相关情况正在进一步调查中。

## 黑龙江警方 抓获一名潜逃26年嫌犯

供述杀害村民一家六口

新华社 许正

记者从黑龙江省双鸭山市公安局获悉，当地警方近日抓获一名潜逃26年的嫌犯。目前，犯罪嫌疑人郭某供述了曾杀害饶河县一户村民一家六口等犯罪事实。

据郭某供述，1991年3月5日，他在双鸭山市饶河县因生活琐事将村民陈某一家六口用斧头杀害。他还供述了此前在原籍吉林省杀害村民的犯罪事实，目前警方正在进行侦办核实。

双鸭山市警方表示，在饶河县杀害村民后，郭某携妻子潜逃。当地市、县两级公安机关多年来一直未放弃对郭某的缉捕，警方还成立追逃专班，围绕郭某的接触关系、逃跑轨迹等进行了深度研判。

2016年5月，专案组获得重要线索，掌握在逃人员郭某和妻子王某在新疆暂住。5月8日，在新疆兵团警方的大力配合下，黑龙江警方成功将犯罪嫌疑人郭某抓获，妻子王某涉嫌包庇也被警方抓获。

目前，案件正在进一步侦办调查中。



新华社 李忠

5月15日，一名自闭症儿童正在感受接触大雨滴后引发的声光变化。

当日是第26次“全国助残日”，一场专为自闭症及智障患者而设计的新媒体互动展——“大雨展”在杭州浙江省科技馆举办。“大雨展”在一个模拟星空的半封闭空间内，悬挂起数十个能发光的雨滴型充气塑模，用手轻拍任一雨滴时，全部雨滴就会变换色彩，并在展厅内响起悦耳的声音；展厅内还设置了神奇的发光感应墙，当坐在感应凳上的人们彼此肌肤触碰时，同样能引起整个空间内灯光和声音的变化。设计者希望自闭症及智障患者，能够在这个空间内获得与他人接触的美好体验，进而逐步获得与常人和社会交流的能力。

# 非法买卖香港永久居民身份证团伙被端

香港反对派人士曾委托其购无人机企图滋扰中央代表团赴港活动

新华社

15日上午，深圳市公安局向香港警方通报，经缜密侦查，该局打掉一个以犯罪嫌疑人郭某昌（男，56岁，香港人）为首，在深港两地非法买卖815张香港永久性居民身份证用于妨害信用卡管理、洗钱、电信诈骗、非法经营等违法犯罪活动的团伙。

今年以来，深圳警方在工作中发现一个以香港籍犯罪嫌疑人郭某昌为首、长期在深港两地非法买卖香港永久性居民身份证并涉及其他违法犯罪活动的团伙。深圳警方迅速成立专案组开展调查。经过缜密侦查，专案组于5月6日展开收网行动，在深圳市罗湖区先后抓获郭某昌、周某森（男，48岁，香港人）、杨某清（男，27岁，广东人）、胡某其（男，42岁，广东人）、徐某辉（男，45岁，广东人）等5名团伙成员，缴获香港

永久性居民身份证815张，涉案手机、电话卡、银行卡、网银U盾等作案工具一批。

经初步查明，该犯罪团伙以郭某昌为首，长期在深港两地涉嫌非法买卖居民身份证用于妨害信用卡管理、电信诈骗、洗钱、非法经营等违法犯罪活动。此外，专案组在办案过程中还发现，郭某昌在香港曾有过持有假身份证、诈骗、不诚实采购有价证券等刑事犯罪记录；周某森为香港黑社会组织成员，曾有多次藏毒、贩毒、盗窃、非法赌博等刑事犯罪记录。

另据郭某昌交代，其长期资助多名香港反对派人士；近日香港反对派人士曾某成还委托其在深圳购买无人机，企图在中央代表团赴港期间进行滋扰活动。

目前，犯罪嫌疑人郭某昌、周某森、杨某清、胡某其、徐某辉等5人已被深圳市公安局依法刑事拘留。案件仍在进一步侦办中。